Etap wstepny - (styczen 2013) Elementy rozwigzan

Mcﬂhéma‘riques

Iy
Frontieres

Zadanie 1 (7 punktéw) Co za pies!

Razem z psem poruszamy sie ze stalg predkoscig (kazde z nas inng). Pies wyprzedzit mnie w potowie
drogi. Wykonat péttora okrazenia, podczas gdy ja przebiegtem potowe drogi. Jego szybkos¢ jest, wiec
trzykrotnie wieksza od mojej. Gdyby pies biegt w przeciwnym kierunku do mojego, minelibySmy sie po
raz pierwszy w jednej czwartej drogi, po pokonaniu przez niego trzech czwartych tej drogi. Potem
miniemy sie jeszcze dwa razy (przy kazdej kolejnej ¢wiartce) zanim powrdcimy do miejsca startu. Zatem
mineliby$my sie trzy razy.

Zadanie 2 (5 punktoéw) Rozliczmy sie Zadanie 3 (7 punktéw) Warkoczowe ABC
Kazdy musi wyda¢ 39 € i Julekmusi zwréci¢ Ciss§Sekwencje dwoch znoszacych sie operacji to: AC
15 €. Minimalnie mamy trzy transakcje. Oto dwd(podana w zadaniu) CA, BD i DB.

rozwigzania: Najpierw upraszczamy ciag
Juliusz daje Luizie 36 €, Cissé daje Luizie 21 € D(BAEYB)AA(AC)D(D(CA)B)A(BD)=DAADA.

i Milenie 3 € albo Cissé daje Luizie 24 €, Zatem, aby rozple$¢ warkocz Pierricka nalezy dopisac
Juliusz daje Luizie 33 € i Milenie3 €. sekwencje CBCCB.

Zadanie 4 (5 punktéw) Liczmy razem
Rozwigzaniem réwnania 2012-5n = 102443 njest n = 123,5. WeZmiemy wiec pod uwage liczby 123 i
124. Najblizszymi wypowiedzianymi liczbami bedg zatem: 13971 1393 lub 1392 i 1396.

Zadanie 5 (7 punktéw) Po deszczu

Obliczamy objeto$¢ wody zgromadzonej w basenie i otrzymujemy 106000 cm3 = 106 1.

Liczbe litrow przypadajacych na metr kwadratowy obliczamy dzielgc znaleziong objeto$¢ przez pole
powierzchni dna basenu réwne (1,7)%2=2,89 m2. Otrzymujemy zatem okoto 36,7 1 wody na jeden m2.

Zadanie 6 (5 punktow) Kwadraty sg OK. Zadanie 7 (7 punktéw) Niczym bliZznieta dwujajowe
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Zadanie 8 (5 punktéw) Szeé¢ beztroskich monet
Oto dwa rozwigzania ztoZzone z czterech ruchéw.
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Mu’rhémoﬁques

Zadanie 9 (7 punktéw) Mozesz lub nie mozesz Fr :3 ntieres
Nalezy znalez¢ wszystkie trojkaty o obwodzie rownym 21 i bokach wyrazonych liczbami catkowitymi. Ich
istnienie wynika z nier6wno$ci tréjkata. Oto dwanascie rozwigzan tego zadania:

(10; 10; 1), (10; 9; 2), (10; 8; 3), (10; 7; 4), (10; 6; 5), (9; 9; 3), (9; 8; 4), (9; 7; 5), (9; 6; 6), (8; 8; 5), (8; 7;
6), (7;7;7).

Zadanie 10 (10 punktéw) Krystalografia

sprawdzanie prac.

| Zadania dla klasy pierwszej szkoly ponadgimnazjalnej | 2013 m@?.ﬁ\m?tyka

>

Zadanie 11 (5 punktéw) Zwolnienie warunkowe

Jesli w kazdym dzbanie znajduje sie jednakowa liczba biatych i czarnych kulek, to prawdopodobienistwo
oswobodzenia wyniesie 2. Przy kazdym innym roztozeniu kulek, prawdopodobienstwo oswobodzenia
bedzie wieksze niz od Y, je$li straznik wybierze ,dobry” dzban i nizsze od %, jesli wybierze ,zty”. Jesli
wiezien wilozy do jednego dzbana tylko jedna biatg kulke, a wszystkie pozostale do drugiego,to
prawdopodobienstwo wynosi odpowiednio 1/1 i 11/23. Takie roztozenie kulek optymalizuje
prawdopodobienstwo.

., _ . 1 11 17

Prawdopodobieristwo oswobodzenia wynosi wiec — X1+ —x—=—.
2 2 23 23

Zadanie 12 (7 punktow) Jakim krokiem?
Gdy wchodzimy na n-ty stopien, to znaczy, ze opusciliSmy stopien n-1 lub stopien n-2, w zaleznosci od
tego czy stawiamy mate, czy duze kroki.
Jesli uy, jest liczba sposobdw wejscia na n-ty stopien, to otrzymujemy réwnanie rekurencyjne:
Up=Up1+Up2. W tym przypadku ;=11 =2, stad nastepujace wartosci:

n 1 2 |3 |4 |5 6 7 8 9 10 | 11 12 13
u, |1 2 |3 5 |8 13 | 21 | 34 |55 | 89 | 144 | 233 | 377

Rozpoznajemy cigg Fibonnacciego.
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Zadanie wylacznie dla 1. klas szkét ogdlnoksztatcacych i technikum

Zadanie 13 (10 punktéw) Tak sie sktada

Gdy kubek jest roztozony, mozna udowodni¢, korzystajgc z podobienstwa figur lub z twierdzenia Talesa,
ze kazdy element zakrywa ¢wier¢ wysokosci poprzedniego. Wysoko$¢ wewnetrzna kubka jest wiec réwna
80 mm. Aby oszacowal jego pojemno$¢, mozna przyrowna¢ kubek do Scietego stozka i skorzystac

7h
z podanego wzoruV = ?(I‘Z +rR+R? ), otrzymujac V ~165457 mm3 ~ 165 cm3.

Obliczajgc objeto$¢ kazdego elementu osobno, otrzymujemy doktadniejszy wynik, tzn. V ~164703

mm3 =165 cm3
Proponowany podziat jest wiec niemozliwy.

(Ogdlnie rzecz biorac, podziat kwadratu na 5 tréjkatéw o jednakowej powierzchni jest niemozliwy.

| Zadanie wylacznie dla 1. klas zawodowych):

Zadanie 13 - 10 punktéw: Wisi w powietrzuy, Ze ... lezy na polu
Zbiorem rozwigzan sg dwie proste zaznaczone na czerwono na rysunku ponizej.
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= rok zat. 1919
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